Ministerium flr Arbeit,
Integration und Soziales
Der Minister des Landes Nordrhein-Westfalen

Ministerium fur Arbeit, Integration und Soziales Nordrhein-Westfalen, 40190 Dusseldorf

An die

Prasidentin des

Landtags Nordrhein-Westfalen
Frau Carina Gédecke MdL

Disseldorf

EU-Fordermittelstopp fiir NRW. Wer tragt die Verantwortung und
was sind die Folgen fiir NRW?

Kleine Anfrage 1023 des Abgeordneten Nicolaus Kern der Fraktion
der PIRATEN (Drucksache 16/2504)

Sehr geehrte Frau Landtagsprésidentin,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage im
Einvernehmen mit dem Finanzminister, dem Minister fir Inneres und
Kommunales, der Ministerin fir Bundesangelegenheiten, Europa und
Medien, dem Minister fur Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittelstand und
Handwerk und dem Minister fur Klimaschutz, Umwelt, Landwirtschaft,

Natur- und Verbraucherschutz wie folgt:

1. Wie setzen sich die jeweiligen Fehlerquoten bei der Abwick-
lung der EU-Férdermittel von 15 bzw. 4,6 Prozent in NRW ge-
nau zusammen? (Bitte nach Regierungsbezirken und Jahr
aufschliisseln).

Die von Nordrhein-Westfalen vorfinanzierten Projektausgaben werden
nach der Prufung durch die Bezirksregierungen gegeniiber der Européi-

schen Kommission abgerechnet. Auf Basis dieser Abrechnung erfolgt im
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Auftrag der Européaischen Kommission die stichprobenartige Priifung
von Projekten durch die Prifbehérde fiir den ESF.

Die Ergebnisse der Prufungen werden mit Hilfe statistischer Verfahren
auf das gesamte operationelle Programm ESF Nordrhein-Westfalen

hochgerechnet.

Es ist daher nicht méglich, die hochgerechnete Fehlerquote pro Regie-
rungsbezirk auszuweisen. Auch werden von den Zuwendungsempfan-
gern Projekte regierungsbezirksiibergreifend durchgefiihrt, so dass die-

se einem Regierungsbezirk nicht direkt zugeordnet werden kénnen.

2. Was hat die Landesregierung konkret zur Abwendung der
SanktionsmaRnahmen durch die Europiische Union seit Be-
kanntwerden méglicher Fehlabrechnungen in 2012 unternom-
men? (Bitte getroffene MaRnahmen tabellarisch auflisten und
datieren).

Die Landesregierung hat permanent auf Hinweise zu Defiziten und Feh-
lern in den Verwaltungs- und Kontrollsystemen reagiert und Verbesse-
rungen vorgenommen. Konkret auf Basis des Jahreskontrollberichts
2011 der Prufbehérde fur den ESF, dessen wesentliche Feststellungen
im Oktober 2011 vorlagen, wurden folgende MaBnahmen eingeleitet

und / oder umgesetzt:

Zeitraum Malnahmen des MAIS

November Konkretisierung der Priifanforderungen durch die

2011 ESF-Verwaltungsbehérde gegeniber den Bezirksre-
gierungen

Februar 2012 Information der Regierungsprasidentinnen und Re-
gierungsprasidenten zum hohen Fehleraufkommen
inkl. Ankiindigung von AnpassungsmaRnahmen
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Zeitraum

MaRnahmen des MAIS

Marz 2012

Das IT-System BISAM wird angepasst, um die Quali-

tat der Zahlungsantrage zu verbessern.

Marz/April 2012

Gespréache mit allen Bezirksregierungen zur Verbes-

serung der Qualitat und Priftiefe

April 2012

Gesprach mit Vertretern der Europaischen Kommis-
sion im MAIS. Daneben findet ein regelmaRiger tele-

fonischer Austausch statt.

Juni/Juli 2012

Verbesserung der Priifqualitat bei der Antragsprii-
fung und bei der Abwicklung von Projekten

Oktober/ No-

Durchfiihrung von Schulungen bei jeder Bezirks-

vember 2012 regierung.
November Einrichtung einer Arbeitsgruppe zur Vereinfachung
2012 der ESF-Férderrichtlinie und der Verfahren.

Darlber hinaus finden regelméRige Monatssitzungen und bedarfsge-

rechte Besprechungen mit allen Bezirksregierungen statt.

3. Kann die Landesregierung in jedem Fall ausschlieRen, dass es

im Zuge der Beantragung, Verwendung und Abrechnung der

EU-Fordermittel aus dem ESF zu keinerlei krimineller Machen-

schaften gekommen ist?

Gegenstand der hohen Fehlerquote ist in keinem Fall Betrug oder Ver-

untreuung. Die Europaische Kommission hat ausdriicklich darauf hin-

gewiesen, dass sie mit dem Zahlungsstopp ein geregeltes Verwaltungs-

verfahren durchfiihrt, dessen Anlass Defizite bei der Umsetzung der

Verwaltungs- und Kontrollsysteme sind, nicht kriminelle Handlungen

oder der Verdacht krimineller Handlungen.
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Darlber hinaus verweise ich auf die Antwort zur Kleinen Anfrage 864, SEISANTE
Frage 2 (Drucksache 16/2501).

4. Wieso hat die Landesregierung nicht friihzeitig die von ihr als
Hauptursache der Fehlabrechnungen identifizierte ,,Reform der
Versorgungsdmter“ von 2008 in Ganze oder teilweise ange-
passt, um den offensichtlich bereits 2012 bekannten Vorwiirfen
der Fehlabrechnung zu begegnen?

Mit der ,Reform der Versorgungsamter” wurde die entsprechende Be-
hérdeninfrastruktur komplett aufgelést, so dass im Jahr 2012 eine Riick-
kehr zu den Strukturen des Jahres 2007 nicht méglich war und auch

nicht ist.

Der Antwort zu Frage 2 ist zu entnehmen, dass die Landesregierung
2012 in vielfaltiger Weise aktiv geworden ist, um die entdeckten Defizite
abzubauen. In der aktuellen Situation wird die vorhandene Infrastruktur
verbessert, da jeder radikale Organisationswechsel wiederum entspre-

chende Defizite produzieren wiirde.

5. Stehen durch den verhidngten Zahlungsstopp einzelner iiber
den ESF mitfinanzierter Projekte in NRW vor finanziellen
Schwierigkeiten bzw. vor dem finanziellen Aus?

Nein, die Landesregierung fuhrt die bewilligten Projekte im unverander-

ten Umfang fort.

Mit freundlichen GruiRen

I @,

(Guntram Schneider)



